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Anfrage fiir die Sitzung des Rates am

Bundeswehrwerbung auf Bussen der GOVB

Wir fragen die Oberbiirgermeisterin als Vorsitzende des Aufsichtsrats der GOVB:

1. Seit wann wirbt die Bundeswehr auf Flichen der GOVB und bis wann soll diese Werbung fortgesetzt
werden?

2. Welche Kosten entstehen durch das Aufbringen und Entfernen der aktuellen Bundeswehrwerbung auf
GOVB-Bussen und wer tragt diese?

3. Welche Einnahmen generiert die GOVB durch die Werbung fiir die Bundeswehr?

2. Wie ist die grol¥flachige Werbung fir die Bundeswehr auf Flachen einer stadtischen Tochtergesellschaft
mit dem Bild eines modernen Gottingens, einer Stadt die Wissen schafft" zu vereinbaren?

Begriindung:

Stadtbusse im Tarnanzug- Aktuell sind einige Busse der GOVB kaum wiederzuerkennen. Statt des
vertrauten GOVB-Blaus fahren sie in Camouflage-Optik durch die Gottinger Straken und machen so
groRfliachig Werbung fiir die Bundeswehr. Man muss noch nicht einmal selber den OPNV nutzen, denn die
Flecktarngestaltung ist auch aus groRerer Entfernung gut erkennbar und funktioniert als Blickfang, der
zunachst verunsichert und dann bleibenden Eindruck hinterldsst.

Die Bundeswehr steht fir die teils aggressive Werbung, die sich besonders an Jugendliche richtet, schon
langer in der Kritik. Als Arbeitgeberin sticht sie aus allen anderen Angeboten an Berufsanfanger*innen
heraus, da der "Dienst an der Waffe" immer auch - zumindest potentiell- das Téten von Menschen
beinhaltet. Eine Entscheidung fiir die Bundeswehr ist somit mehr als eine beliebige Karriereentscheidung
sondern vielmehr eine ethische Abwdagung, die von zumeist jungen Leuten getroffen wird. Hierbei ist eine
Werbung, die diesen ernsten Hintergrund bewusst verschleiert und mit griffigen Werbeslogans
verharmlost, als zutiefst unethisch und geschmacklos zu verurteilen.



Insbesondere fiir Menschen, die kriegsbedingt ihre Heimat verlassen haben, kann eine solche
"Kriegsoptik" von Fahrzeugen das Sicherheitsgefiihl einschranken. Hinzu kommt, dass die Flecktarnoptik
grundsatzlich darauf ausgelegt ist, Umrisse sich bewegender Objekte verschwommen und schwerer
identifizierbar erscheinen zu lassen. Dies ist wohl kaum im Interesse der Sicherheit der

Verkehrsteilnehmenden.
Ein stidtisches Unternehmen, das wie die GOVB auch das ganze Stadtbild mit pragt, tragt eine besondere

Verantwortung in der Auswahl ihrer Werbepartner.

erforderliche Unterschriften lagen vor
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Die OberbUrgermeisterin

Antwort der Verwaltung : PARTEI und Volt-Ratsgruppe

auf die Anfrage der

fur die Sitzung des Rates am : 13.05.2022

THEMA : Bundeswehrwerbung auf Bussen der G6VB
Antwort erteilt : Go6VB/Oberbiirgermeisterin Broistedt

Die G6VB wurden gebeten, zu der Anfrage eine Stellungnahme abzugeben;

Diese lautet wie folgt
Zu 1) Seit 10/2021 ist die Werbung auf dem Bus. Sie wird fortgesetzt bis 09/2022.

Zu 2) Es entstehen keine Kosten bei der Géttinger Verkehrsbetriebe GmbH (G6VB) fur das
Aufbringen und Entfernen der Werbung. Unser Vertragspartner bei der Buswerbung Stréer
Deutsche Stadtemedien GmbH tragt diesen Aufwand.

Zu 3) Die G6VB hat ihrem Vertragspartner Stréer das ausschlieRliche Recht eingeraumt, die
Busflachen zu Werbezwecken zu nutzen. Dafir erhédlt die GO6VB eine pauschale
Mindestvergltung. In Abhangigkeit des Netto-Umsatzes kann diese Vergitung steigen.

Zu 4) Die Bundeswehr ist eine Parlamentsarmee, deren Berechtigung § 87a des
Grundgesetzes der Bundesrepublik Deutschland regelt. Mit Stréer haben wir vertraglich
geregelt, dass Werbung auf unseren Bussen nicht zuldssig ist, wenn die Inhalte gegen
behoérdlichen Anordnungen, allgemeine Gesetzen oder gegen die guten Sitten verstolRen
oder rassistische Inhalte haben. Auch Werbung fiir politische Parteien, Alkohol oder
Zigaretten ist nicht zulassig. Insofern ist Werbung flr die Bundeswehr zulassig.



